

关于建筑学中规划和设计问题的探讨

王治元

辽宁科技大学建筑与艺术设计学院 辽宁 鞍山 114051

【摘要】：近年来，我国生产力水平逐渐提高，促进了我国建筑行业水平的发展，因此人民的生活质量呈上升趋势，与此同时对各个行业的要求越来越高，建筑设计相应的需求自然也越来越高。对于建筑行业，应该将建筑设计和建筑规划进行改善，提高在市场当中的稳定性，本文主要浅析建筑规划和设计的相关问题，并提出相应的对策，希望有效推动建筑工程的进步，通过建筑规划和设计师的努力，共同进步。

【关键词】：建筑行业；设计问题；规划

引言

在目前的建筑行业，建筑规划和建筑设计能够直接影响到建筑物的构成，这两个概念不同，主体也不同，但是彼此有很强的联系。在如今的新时代背景下，人们对于建筑的规划和设计提出了相对的质量的要求，在这样的情况下，建筑规划和设计就需要做出相应的协调和更新，以便推进我国建筑行业的可持续发展。本文主要简单论述了建筑学中的规划与设计之间的关联，以及对相应的问题提出相应的对策，通过优化设计模式，将建筑物的整体效果提升。

1 建筑学中的规划与设计

建筑物的整体造型是建筑规划的重点关注内容，运用专业的方法，可以促进建筑物整体的价值提升，同时改进建筑物的功能作用；对空间内部进行建筑规划时，建筑设计时要充分利用到室内空间的全部功能，不管是占地面积，还是外观状况等因素考虑清楚，并能够在建筑施工时，将功能区域进行合理科学的布局，将建筑设计的总体价值和使用性强化；在建筑规划是要求下，落实设计相应的策略，革新建筑设计的各个细节，提高建筑物的美感度，这就是建筑设计。建筑规划在某个立场上，它的主要目的就是增加建筑物的价值和实用性。因而建筑设计人员应该结合建筑规划的相关指导和要求，使用科学的、专业的技术，将建筑的空间和内部结构进行相应的完善和优化^[1]。

2 建筑规划与建筑设计的联系

建筑规划和建筑设计有着不可分割的联系，建筑设计应该是在建筑规划的指导下开展，然后将建筑设计的内容落实到位，呈现出建筑的特色，强化建筑整体的美观度。在实际的城市规划中，需要在工作经验中积累多种的相关规划素材，为建筑设计提供相应的引导内容，对此，建筑规划和建筑设计是相互利用、相互成就的关系。在建筑学中，一定的审美能力和设计技术是一个设计人员应该有的素质，以至于

能在建筑设计中提升相关的质量，进而加厚建筑设计的个人色彩。如果在建筑设计中，单一的追求新鲜感和美感，无法满足建筑的功能性的相关要求，这时建筑规划的制约和辅助的作用就发挥到实处了，如此建筑设计的工作可以充分体现建筑的实用性特色，也能够提高室内空间的美感度。如果缺少建筑规划的内容指导，只是单一进行建筑设计，这样的方案会使建筑物不够规范，难以达到用户的实际居住要求，就会造成很多质量问题的出现，从而使建筑企业的经济以及建筑用户是实际利益受到损害。当然，缺少相应的建筑设计，也很难将建筑规划的功能性体现出来。

所以在进行建筑物工程时，应该结合好把建筑设计和建筑规划的内容，充分利用两者的关系和优势，促进建筑功能的改进，达到用户的居住要求。有效的成本控制会在建筑规划当中得到充分的体现，采用优质的合理的管理技术，更有利于管理和控制好建筑物的整体造型，以此来显现出建筑物的相关主题，在建筑规划中融合建筑设计，可以充分调动设计师的积极性和主观性，这样才能将设计师的才华在作品中展示出来，同时达到建筑物的功能性要求，以及美化建筑物的外观且增加相应是艺术气息，并将建筑功能和美观进行了相互的平衡制约。

3 建筑学中规划和设计问题

3.1 建筑规划的主要问题

能科学的使用好土地资源，对于城市的建筑规划来说具有相对的意义，所以在进行建筑规划时要结合城市的具体区域来进行划分，如果不能将土地的划分问题有效解决，很难实现城市的合理规划，空间的完美形态也不能够展示出来。现阶段，有很多设计的问题存在于城市空间，缺少宏观的发展，只看到发展中的局部，以至于有很多过度开发、土地闲置等问题出现，对此城市的建筑规划工作需要作出相应的调整。

在城市建筑群是最直观的空间感受，尤其是整体的搭配，这会直接左右到人们的直观感受，部分城市没有在建筑群的规划中给予相应的关注，造成人们看到的城市是花里花哨的，或是给人一种很压抑的印象。其中还有建筑风格不突出和密度不均匀的问题存在，严重影响了人们对城市的喜爱度，整个城市没有足够的艺术感和美观感，进而吸引不到游客的到来。小小的城市布局细节，就会在整体上影响到城市的发展，以及人们的生活需求。例：交通的不合理布局，停车场的规划，公共设施的服务等等，这些项目都比较复杂，所以更加需要在规划的工作上下功夫，因为简单的交通路线规划或公共空间的乱设置等都会严重影响人们生活需求。

3.2 建筑设计的主要问题

城市的整体建筑形象代表着一个城市的名片，也是人们直观的印象，有个性的建筑设计可以为城市添加很多特点，也能在建筑历史上留下浓重重墨的一笔。然而在现在的城市设计中出现了一个很大的问题，就是缺少原创性，很多设计师都是盲目的模仿或照搬，没有真正做到对个性设计的追求，更加考虑不到建筑在生活中的实用性和意义。

4 建筑规划设计的完善策略

4.1 全面考虑建筑物的形式

随着经济的进步，社会人口越来越多，因此建筑的工程项目受到的人口规模的制约，人口的增加也导致了人均占地面积的减少，所以在建筑工作的开展中，需要合理规划，实现土地资源的节约。同时也将空间资源节约下来，在实际的城市建造中，基于建筑外形造型的稳定条件下，使用相应合理的对策，就是需要在建造前期做好建筑规划，在开展城市规划的工作后，做到在有限的空间中，完成拥有美观和功能并存的建筑建设，但这样的要求也就增加了建筑设计的工作繁琐。在从前的建筑设计里，设计居民住宅的工作并不是太难，而且楼层都偏低，但是如今的城市现状，空间资源的不足

导致高层建筑在不断的增加，想要通过这样的形式充分利用好这仅存的资源，来满足逐渐增加的住房需求。

4.2 合理开发和保护自然资源

如今，城市在不断的建设的同时，生态环境也遭受了严重的破坏，虽然建筑工程的构成加快了城市的进步，也达到了人们的居住要求，但也打破了和自然的平衡。对此，应该充分利用可持续发展的原则，对建筑规划和生态环境之间的关系进行相应的调整，尤其是人类对环保理念的执行；有效的环境保护对策和建筑规划上的资源节约就很有必要落到实处，以防自然资源的过度浪费，实施科学的保护系统有利于建筑物和自然资源的和谐共处。

4.3 合理结合城市规划要求

城市生产力的提高大范围增加了城市建筑物的面积，同时建筑规划也随之面临着各种问题和工作压力。如果在建筑设计时，没能有效的根据周边环境展开相应的规划，相关的建设要求和制度也没有做到，最终导致城市无法保持和生态环境的和谐以及相对的稳定，建成以后也难以融入到周围的环境中，严重影响人们的居住环境，住房和环境之间的和谐共处也难以做到预期的效果。针对这一问题，在进行建筑规划设计时，相关人员应该将城市规划内容全面了解清楚，科学的展开规划设计工作，确保建筑物和周边环境能够和谐统一^[2]。

结束语

建筑规划与设计的关系是互相促进的，两者有着不可分割的联系，因为需要将现代化的城市建设和发展目标完成，必须要将规划和管理整理清楚，并能够合理运用以及协调，把功能性的要求达成，保持和城市主题规划的统一。在落实环境保护理念的同时，考虑到建筑相关的经济效益，做到建筑 and 环境的和谐统一。时时革新设计人员的相关建筑思想和理念，不断提高建筑规划质量。

参考文献

- [1] 蔡峻.建筑学中规划和设计问题的研究[J].绿色环保建材,2020(06):87+90.
- [2] 王斌斌.建筑学中规划和设计问题解析[J].山西建筑,2019,45(04):26-27.